



৩৭

এ অর্থনৈতিক ভারদায় উন্নয়ন অর্জন করে, বিপণনচক্রের  
 ক্রমশঃ থেকে বাক্য। যাতে যে বিক্রয় জনসম্পদায়  
 ক্রমশঃ ভারদায়িক বিবর্তিত হয় এম সম্পদায়িকতা,  
 সম্পদায়িকতার কারণে অর্থ ব্যক্তনৈতিক ব্যক্তনাত  
 ক্রমশঃ। সম্পদায়িকতার স্থানস্থানের ক্ষেত্রে ব্যক্তনৈতিক  
 আনুষ্ঠানের বিবর্তিত বিভিন্ন জাতীয়তার ব্যক্তনৈতিক  
 বিক্রয় সম্পদায়িকতা বিচারবিবেচনার ক্ষেত্রে  
 নিবর্তিত, নিবর্তিত ও ব্যক্তনৈতিক হয়, সম্পদা-  
 যিকতা ব্যক্তি আনুষ্ঠানের ক্রমশঃ ক্রমশঃ এক  
 করে দেয় এবং বিক্রয়বৈদেশিক সামাজিক জীবনস্থিত  
 এক বিবর্তিত করে তহানে, সম্পদায়িকতা বিক্রয়-  
 ক্ষেত্রে সমাজায়ন ব্যক্তিদের অর্থ বিবর্তিত ও  
 বিবর্তিতের সূচী করে,

সম্পদায়িকতার কারণঃ

সাম্প্রতিককালে ভারতে সম্পদায়িকতা প্রসারিত  
 হয়েছে। বিভিন্ন কারণে এই অক্ষুণ্ণ অবস্থা দেখা  
 পাচ্ছে।

১) ব্যক্তনৈতিক সুবিধাবাদঃ ব্যক্তনৈতিক নেতারা নিজেদের  
 স্বার্থ ও ব্যক্তনৈতিক সুবিধা আদায়ের জন্য সম্পদায়িক  
 ক্ষমতি ও অবস্থাকে প্রস্তুত দিয়েছে। নির্বাচনী স্বার্থ  
 এক বিক্রয় জাতীয় সম্মে অন্য জাতীয় বিবর্তিত  
 প্রধান সুবিধা দিয়েছে, প্রযোজন হলে বিভিন্ন অঞ্চলে  
 সম্পদায়িক দলগুলির সাথে নির্বাচনী বোঝাপড়া  
 করে নিবেছে, ব্যক্তনৈতিক স্বার্থে সোশালবাদী-  
 জাতীয়গুলিরে প্রস্তুত দিয়েছে।

২) নির্বাচনী ব্যক্তনৈতিকঃ নির্বাচনী ব্যক্তনৈতিক সম্পদায়িকতাকে  
 প্রস্তুত দিয়েছে। নির্বাচনী স্বার্থে বিভিন্ন বিক্রয়জাতীয় অর্থ  
 একই বিক্রয়জাতীয় বিভিন্ন উদ্যোগজাতীয় অর্থ বিবর্তিত  
 সূচী করে জোড়নাভের চেয়ে চলে। জোড়নাভের  
 জন্য বিভিন্ন বিক্রয়বন্দী- আনুষ্ঠানের বিক্রয় চেতনা,  
 আবেগ ও স্বার্থকে প্রসারিত করার প্রতিশ্রুতি চলে,  
 যেরে বিক্রয়জাতীয় অর্থ দিয়েছে সম্পদায়িকতার বিবর্তিত  
 সমাজায়নে প্রসারিত হয়েছে।

④ **সাক্ষাদাধিকার দান ও সংকীর্ণতা** : বিভিন্ন সাক্ষাদাধিকার সংঘ ও দল সাক্ষাদাধিকার রাজনীতিতে উপাধীকৃত করে আনত। দলের ভেতরে করে, কয়েকটি সাক্ষাদাধিকার সংকীর্ণ সাক্ষাদাধিকার উভেদন। সূচি করে জন-সমাজের ভিতরে প্রসারিত করেছে। তারা সর্বদাই-এর, বিদেহ, নিরাত্মহীনতার আলাপ-সূচি করে রাজনীতিতে দার্দ সঞ্চিত উল্লেখ।

⑤ **স্বীকৃতি প্রতিষ্ঠান** : ভারতের কয়েকটি স্বীকৃতি প্রতিষ্ঠান স্বীকৃতি বিদেহ, বিদেহ ও বিভিন্নভাবে অল্প বিদেহ বহু স্বীকৃতি প্রতিষ্ঠান ভঙ্গি ও উৎসাহীদের আলাপ-দান। তারা সাক্ষাদাধিকার বিচরণের গোপনে গানন করে।

⑥ **অন্যভাবে সার্জন** : কয়েকটি অন্যভাবে সংবাদ করে, অধিকা-ও অন্যভাবে সর্জন করে, বিকৃত সূচ্য অন্য করে সাক্ষাদাধিকার উভেদন ও আলাপ সূচিতে ইমান দিচ্ছে। সংবাদ করে, সূচিকা, সাক্ষাদাধিকার প্রকাশনে ও প্রতিবেদনে সাক্ষাদাধিকার ও দাখিল জীবন সূচিকা গানন করেছে।

⑦ **অন্যভাবে প্রতিষ্ঠান সূচ্যের অর্থ** : ভারতের অন্যভাবে, রাজনীতিতে প্রতিষ্ঠান সূচ্যের অর্থ ও অর্থের সূচ্যে বেনাদাধিকার। সূচ্যের সূচিকা, প্রকাশনিকার উদাসীন্য, দক্ষ ও বিচরণ নেতৃত্বের অর্থ সংকায়, জনসংগঠন, সাক্ষাদাধিকার সাক্ষাদাধিকার বিজ্ঞানযোগ্যতা সার্জনে ফলনছে। স্বীকৃতি সূচ্যের সূচ্যে এই সূচ্যের সাক্ষাদাধিকার প্রকাশন প্রসার দিচ্ছে।

⑧ **রাজনীতির দুর্ভোগ** : রাজনীতিতে দুর্ভোগের প্রকাশ রাজনীতির দুর্ভোগ নিরাত্মনে সাক্ষাদাধিকার সংকায়-ও সাক্ষাদাধিকারের নিরাত্মনে ভারতের রাজনীতিতে বসনিত করেছে। রাজনীতিতে নেতারা সাক্ষাদাধিকার সূচ্যের দুর্ভোগের সাক্ষাদাধিকার সংকায় সূচ্যের সাক্ষাদাধিকার

